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У статті окреслюються та розкриваються питання змін у конкретній сфері 

життєдіяльності суспільства: культурній з точки зору впливу на неї екстремальних виявів, 
які все більш і більш розповсюджуються. Отже, дослідження націлено на пошук впливу 
екстремальних факторів та на зміни, які відбуваються у сфері культури, на визначення її 
меж та характеру зміни, що відбуваються у сьогоденні.  
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Актуальність дослідження. Аналіз процесів, що відбуваються у 

сучасному суспільстві взагалі та українському зокрема, викликає необхідність 

вести мову про істотні зміни майже в усіх сферах суспільного життя. Сучасній 

людині потрібно набагато більше життєвих сил, щоб впоратися з усіма 

поставленими перед нею завданнями та проблемами, мати можливість довести, 

хоча б і самій собі, що «я» є людиною, особистістю. Таке становище викликає 

розвиток цілої низки питань, які стосуються як життєдіяльності людини, так і 

суспільства.  

Однак в межах зазначеного дослідження немає можливості розкрити всю 

низку проблем та питань, які пов’язані з розвитком та швидким зростанням 

виявів, які у буденній та науковій сфері отримали назву екстремальних. Саме 

тому пропонується розглянути питання їхнього росту та змін у конкретній 

сфері життєдіяльності суспільства: культурній. Зазначене дослідження  

розглядатиме проблему у сфері культури, оскільки вона охоплює майже зміни, 

що відбуваються у соціумі. Аналіз питання слід вести з точки зору впливу на 

сферу культури екстремальних виявів. 

Отже, враховуючи зазначене, як головну мету можна визначити пошук 

впливу екстремальних факторів на зміни, які відбуваються у сучасній сфері 

культури. Виходячи з цього завданнями дослідження вважатимемо: 



1) необхідність встановлення меж сфери культури та зміни, які 

відбуваються з нею у сьогоденні; 

2) можливість визначення тих виявів сучасного суспільства, що 

відносяться до екстремальних, вірогідність їхніх рівнів та вплив на зміни, що 

відбуваються у сфери культури; 

3) вірогідність дослідження проблеми, чи вважати екстремальні вияви 

каталізатором (тобто рушійною силою) змін, які відбуваються у сфері культури. 

Виходячи із зазначених мети та завдань дослідження об’єктом 

дослідження пропонується сфера культури, а у якості предмету – екстремальні 

вияви, що впливають на зміну культурної сфери. 

До методології зазначеного дослідження можна віднести загальнологічні 

методи аналізу та синтезу, а також синергетичний підхід та метод 

функціонального аналізу. 

Приступаючи до розгляду історії розвитку та ступеню розробленості 

проблеми, слід зазначити її неоднозначність. З одного боку, можна казати про 

велику кількість діячів багатьох галузей наук, які з точки зору власних підходів 

та методів розглядають різні аспекти та прояви екстремальних виявів. З іншого 

боку, і досі немає єдиного напрямку, який займався би розробкою всіх питань, 

пов’язаних з екстремальними проявами з точки зору власного підходу. Хоча 

така спроба вже існує: як нова галузь гуманітарної науки, що має назву 

«Екстремологія» та розробляється філософами Російської Федерації. Однак і 

цей підхід ще не є достатньо обґрунтованим та визначеним. 

Отже, зі сказаного можна зробити висновок, що на даному етапі розвитку 

науки ще не існує достатньо визначеного та обґрунтованого напрямку 

дослідження екстремальних проявів. 

Як вже вказувалося раніше, у межах запропонованого дослідження буде 

розглянуто екстремальні вияви в однієї зі сфер суспільного буття – культурній, 

а також простежено можливі рівні таких виявів та їхній вплив на зміни 

суспільного буття загалом та культурної сфери зокрема. 



Отже, для того, щоб визначитись із поняттям сфери культури (культурній 

сфері), слід визначитись із поняттям культури та її зв’язком із системою 

соціального буття. 

Можна зазначити, що у сучасній науковій думці немає однозначного 

поняття, яке б виражало всі сутнісні ознаки культури, оскільки на цей час існує 

понад 500 її визначень. Однак «А. Кребер і К. К. Клакхон відокремили три 

основні характеристики культури, які стають суттєвими у її визначенні для 

багатьох дослідників сучасного етапу розвитку наукової думки: 

1. культура – це те, що відрізняє людину від тварин, те, що властиво тільки 

людському суспільству; 

2. культура – це те, що не передається біологічно, а досягається навчанням, 

вона не детермінована особливостями людини як виду, а створена власне 

нею, культура протилежна природі; 

3. культура передається за допомогою символічних форм, які пов’язані з 

ідеями» [5, с. 123-124]. 

Так, під культурою можна вживати і розуміти як поняття вкрай 

узагальнене, так і поняття, яке позначає окремий культурний організм, що має 

власну специфіку.  

Яким же чином культура утворює власну сферу існування, чи можна 

казати про культуру як про суспільний елемент? Слід зазначити, що вона 

«відіграє певні ролі у функціонуванні та розвитку сучасного суспільства через 

власні функції. Вони надають можливість визначення культури як механізму 

ціннісно-нормативної інтеграції  соціальних систем» [6]. 

До основних елементів культури як соціальної системи можна віднести: 

• Цінності • Традиції 

• Норми • Мову 

• Звичаї • Обряди 

• Етикет • Ритуали 

• Церемонії • Уподобання 



• Табу  • Закони  

Таким чином, на підставі зазначених елементів культури кожний народ 

розвиває інші її аспекти, наприклад: мистецтво, науку, філософію, ідеологію, 

літературу, політику, фізичну культуру, дозвілля тощо [1, с. 146-148]. 

Саме в цієї системі вже на рівні її елементів можна зустріти перші вияви 

екстремальності.  

Наприклад, можна почати з розгляду питання цінностей (ціннісних 

орієнтирів) та можливості розвитку в них екстремальних виявів.  

Отже, світ суспільство складніше світу природи. Тому відношення до 

соціальних об’єктів вимагає різних ціннісних вимірів у діапазоні від правових 

до наукових, включаючи політичний, моральний, філософський і релігійний 

дискурси, а також розуміння того, що кожний ціннісний орієнтир має у своєму 

розпорядженні власний набір цінностей, де є основні й другорядні: визначальні 

ціннісні орієнтири або такі, що забезпечують його системний характер, та 

допоміжні (прикордонні), які можуть включатися в «набір» різних або 

найближчих ціннісних орієнтирів. Кожний вимір має у своєму розпорядженні 

власні можливості.  

Значення ціннісних орієнтирів не тільки в тому, що вони окреслюють 

стратегему освоєння світу, але й в тому, що вони забезпечують оптимальне 

відношення до цього світу. Наприклад, для західної культури несуттєвими 

цінностями є скромність і повага до старших, гостинність і відповідальності, 

але першорядне значення мають індивідуальність і мужність, гроші й 

пунктуальність, першість, рівність, ефективність та якість. Тоді як для східної 

культури несуттєвими цінностями є: індивідуальність, першість, рівність, але 

першорядне значення мають ієрархія, колективна відповідальність, повага до 

старших, мужність, патріотизм і національна гордість [2, с. 35-42].  

Якщо правові й політичні цінності роблять індивіда носієм певних 

соціальних ролей, забезпечують його статус бути суб’єктом соціальної 

активності, то загальнолюдські цінності формують людяність, роблять із 



індивіда суспільну людину, здатну нести відповідальність за себе й той світ, у 

якому живе, та виявити певну соціальну активність.  

Таким чином, вибудовується піраміда цінностей. Цінності становлять 

стрижень світогляду – системи поглядів на світ і на місце людини у ньому. 

Вони визначають відношення людини до світу проблемної ситуації [3].  

Такою ситуацією може вважатися розпад суспільства як структурно-

організованої системи, в якому простежуються етапи кризи, вибуху й 

невизначеності.  

Перший етап розпаду характеризується тим, що люди не живуть, а 

виживають, орієнтуючись на принцип «тут і тільки зараз».  

Для другого етапу характерний лавиноподібний розпад «соціальної 

тканини».  

Відмінною рисою третього етапу є екстремальні умови соціального життя 

й формуванням особливого антропологічного типу особистості.  

Ціннісні оцінки можуть бути «шкаліровані». Мається на увазі можливість 

відзначати різні рівні даної цінності для конкретно взятої людини або 

суспільної формації. Нерідкі випадки, коли шкала особистих цінностей не 

перебуває у відповідності зі шкалою цінностей, яку пропонує суспільство, тоді 

виникає перший момент конфлікту між суспільством й індивідом.  

В результаті такої взаємодії шкали особистих цінностей по відношенню 

до суспільних, створюється ситуація конфронтації декількох рівнів взаємодії. 

Перший рівень, коли індивід не ухвалює запропоновану суспільну шкалу 

цінностей і не примиряється з таким положенням, намагаючись її змінити, іноді 

протиправними способами. 

Другий рівень конфронтації пов’язаний з індивідуальною незгодою, але 

він не проявляється ні в яких діях. 

Третій рівень конфронтації пов’язаний з індивідуальною незгодою і 

проявляється в прагненні індивіда змінити шкалу, що його не влаштовує, 

методами творчої, інтелектуальної або іншої активності. 



Усі рівні конфронтації збільшуються в періоди зміни шкали суспільних 

цінностей, коли «стара шкала вже не працює, а нова ще не склалася» [4]. У 

такий перехідний період на передній план виходять особистісні цінності 

індивіда, за допомогою яких він прагне компенсувати страх перед невідомим у 

соціальному розвитку. Як результат, індивід вже не бореться із суспільними 

цінностями, а намагається легалізувати власні, індивідуальні як суспільні. 

Найчастіше такі дії сприймаються як неадекватні, агресивні, оскільки процес 

установки власних цінностей (як суспільних) носить не одиничний, а масовий 

характер. В результаті виходить, що відбувається зіткнення різних шкал 

ціннісних орієнтирів, що приводить до зростання внутрішньої, негативно 

зарядженої енергії особистості, яка виривається назовні у формі екстремальних 

виявів будь-якого рівня конфронтації. 

Також у якості приклада екстремальних виявів культурної сфери можна 

розглянути «норми» в якості правил та стандартів поведінки, яких має 

дотримуватися людина, якщо вона розподіляє систему цінностей культури. Тут 

з’являється інший вияв екстремальних проявів культурної сфери сучасного 

суспільства, який є пов’язаним із положенням особистості в системі 

нормотворчості суспільного буття. Якщо робити розгляд суспільства з точки 

зору відкритої та закритої системі, тоді можна казати про центр цієї системи, 

який відображає осіб «норми», тобто тих, хто находиться у центрі цієї системи і 

повністю підтримує систему існуючих норм і правил, та тих осіб, які не 

сприймають загально існуючі норми поведінки, виходячи, тим самим, на межу 

між нормою і анормальністю існування суспільної системи. Особа, що займає 

таке крайнє положення, стає суспільно активною та вже, по суті, є 

екстремальною. 

Щодо ідеї розгляду культурної сфери з точки зору соціології, то слід 

сказати, що при проведенні соціологічного дослідження культури розрізняють 

культурну статику та культурну динаміку, де перша – це внутрішня будівля 

культури, тобто сукупність її елементів та взаємозв’язків між ними. А друга – 



описує зміні, яких зазнає культура при поширенні у часі (історичний аспект) та 

у просторі (розширення, збільшення числа її носіїв). 

Щодо культурної статики, то ми вже на прикладі двох її елементів 

(цінностей та норм) розглянули можливість виникнення екстремальних виявів. 

Якщо ж розглядати культурну динаміку, то тут можна знайти ще декілька 

рівнів екстремальних  виявів. 

По-перше, в історії розвитку людства, змін у соціальній та культурній 

сферах маємо можливість констатувати наявність екстремальних виявів, які 

особливо виділяються у періоди саме соціальних та культурних змін під час 

реформ та революцій. 

Різке зростання таких виявів пов’язане із зростанням рівня вірогідних 

шляхів подальшого розвитку, що призводить до невпевненості, розгубленості 

особи і, як наслідок цього, до її екстремальної поведінки. Про це свідчить 

історія розвитку як західної, так і вітчизняної культур. 

По-друге, сучасний стан розвитку суспільства говорить про різке 

зростання кількості людей, що призводить як до проблеми «золотого 

мільйону», так і до глобалізаційних процесів, які також впливають на розвиток 

екстремальних виявів. 

Ще одним виміром культури взагалі та культурної сфери зокрема є вимір 

конкретного та унікального. 

Надалі слід зазначити і культурні універсалії, які стають тими 

елементами, які викликають розбіжності між людьми та культурами водночас, 

породжуючи декілька «площин розподілу й типологізації культурних явищ і 

процесів» [6], що, в свою чергу, викликає нові вияви екстремальних дій 

особистості. 

Виходячи зі вказаних моментів можна в якості висновку дослідження 

зробити наступні зауваження: 

1)  феномен культури та культурної сфери є настільки неоднозначним 

та різноманітним, що перед сучасним дослідником постає необхідність 



доцільного розгляду цього феномену з урахуванням всіх можливих ознак та 

підходів розгляду; 

2) встановлено, що існує багато рівнів культури взагалі та культурної 

сфери зокрема, у яких існує ймовірність розвитку екстремальних виявів, що 

свідчить про необхідність дослідження не тільки культурної сфери, а і самого 

феномену екстремальності . 

3) на даному етапі розвитку суспільства постає необхідність проведення 

досліджень вказаної проблеми з точки зору багатьох наукових галузей та 

створення такого підходу, який би враховував всі здобутки цих галузей та 

розглядав би екстремальність з точки зору власних підходів та методів. 
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В статье очерчивается и раскрывается вопрос роста изменений в конкретной сфере 
жизнедеятельности общества: культурной с точки зрения влияния на нее экстремальных 
проявлений, которые все более и более распространяются. Таким образом, исследование 
нацелено на поиск воздействия экстремальных факторов на изменения, которые 
происходят в сфере культуры, определение ее границ и тех изменений, которые происходят 
с ней в настоящем.  
Ключевые слова: культура, культурная сфера, экстремальность, общество, 

экстремальные измерения. 
 

The article considers and revealsthe issues of growth changes in specific areas of society: 
cultural in terms of impact on her extremality manifestations that more and more distributed. Thus, 
the study is aimed at finding the influence of extreme factors and the changes that occur in culture, 
the definition of its boundaries and the changes taking place in the present.  

Key words: culture, sfera of culture, society, extremality manifestations, extremality 


